

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Филаткиной Натальи Вячеславовны на тему: **«Совершенствование профессиональных компетенций среднего медицинского персонала в реализации комплексной реабилитации инвалидов психоневрологического интерната»**, представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.06 – Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация, 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Развитие отечественного здравоохранения предъявляет особые требования к сестринской помощи населению. Качество работы медицинских сестер в значительной степени зависит от их профессиональных характеристик, практического опыта и стажа работы.

Особую значимость приобретает деятельность медицинских сестер в учреждениях социальной защиты, где они оказывают медико-социальную помощь инвалидам, лицам с ограничениями жизнедеятельности. Однако участие среднего медицинского персонала в реабилитации инвалидов психоневрологических интернатов изучено недостаточно. В этом учреждении инвалиды находятся длительное время, получают реабилитационную помощь в виде медикаментозного лечения, немедикаментозной терапии, обучения социально значимым и трудовым навыкам. Все эти услуги в их комплексном выражении оказываются медицинскими сестрами. Это отражает характер многоплановой деятельности медицинских сестер, которая подлежит анализу и оценке эффективности и свидетельствует об актуальности исследования.

Целью исследования явилось изучение состояния и совершенствование профессиональных компетенций среднего медицинского персонала в реализации комплексной медико-социальной реабилитации инвалидов психоневрологического интерната.

Исследование, выполненное Н.В. Филаткиной, отличается новизной, в ней впервые приводится социально-демографическая и профессиональная

характеристика медицинских сестер, участвующих в реабилитации инвалидов вследствие психических расстройств, работающих в психоневрологическом интернате.

В связи с задачами исследования работа проводилась в пять этапов, в каждом из них определялась база исследования, источник информации, объем исследования, единица наблюдения. Исследование носило смешанный характер (сплошной и выборочный методы). Автором использованы следующие методы сбора и анализа материала: социологический, статистический, социально-демографический, прямого наблюдения, документальный, аналитико-графический, экспертных оценок. Методы исследования, применяемые в диссертации адекватны, полностью соответствуют решению поставленных задач.

В диссертации углубленному анализу подвергнута структура и динамика инвалидности вследствие болезней класса психических расстройств и расстройств поведения в РФ. Более тщательно изучена социально-демографическая и профессиональная характеристика всех (143 чел.) медицинских сестер, работающих в психоневрологическом интернате. Осуществлена многофакторная оценка качества работы медицинских сестер на основе мнения инвалидов, получающих реабилитационные услуги, и мнений различных других специалистов, участвующих в реабилитационном процессе. Разработана методика обобщенной и дифференцированной балльной оценки работы среднего медицинского персонала. Обобщенная (суммарная) оценка основана на четырех критериях, каждому из которых экспертным путем присвоен определенный балл. Среди этих критериев уровень профессиональных знаний и умений, оценка качества врачебных назначений, качества надзора и ухода за инвалидами, страдающими психическими расстройствами, готовности оказания неотложной доврачебной помощи лицам с психическими расстройствами.

В ходе исследования автором установлено, что реабилитационная деятельность среднего медицинского персонала имеет широкий диапазон.

Помимо собственно медицинской реабилитации она включает обучение инвалидов различным способам жизнедеятельности, умению жить с инвалидностью, обучение родственников инвалидов приемам ухода и реабилитации.

Разработаны мероприятия по совершенствованию реабилитационной составляющей деятельности медицинских сестер психоневрологического интерната: включение в обучающий процесс нормативно-правовой информации и сведений о побочном действии нейролептиков; разработка и внедрение «Реабилитационной карты сестринского наблюдения за инвалидом», изданы и внедрены инструкции и методические рекомендации, направленные на повышение качества сестринской помощи.

Полученные автором в ходе исследования данные позволили разработать мероприятия по совершенствованию деятельности медицинских сестер. Выявлена необходимость повышения знаний в нормативно-правовой документации, предложен перечень нормативно-правовых актов, удовлетворение нужд медсестер в медицинских знаниях (побочное действие нейролептических препаратов), использование психологического воздействия на инвалидов, расширение форм профессионального обучения медицинских сестер (сертификационные циклы, учеба на рабочем месте).

Достоверность и объективность полученных результатов основана на репрезентативности выборки, использовании современных методов анализа и обработки полученных данных. Представленные в работе фактические данные позволяют признать обоснованными и достоверными все положения диссертации. Выводы соответствуют задачам исследования.

Практические рекомендации носят адресный характер и внедрены в деятельность психоневрологических интернатов №30, №3 г. Москвы, в Новочеркасском, Ростовском, Таганрогском и Шахтинском психоневрологических интернатах Ростовской области, Психиатрической клинической больнице № 13 г. Москвы.

По теме диссертации опубликовано 23 научные работы, в том числе 8 статей в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России и 1 статья в журнале, индексируемом в международной базе данных Scopus.


Положения, выносимые на защиту, в полной мере соответствуют полученным результатам, отражают научную актуальность проведенного исследования, отличаются высокой степенью научной новизны и практической значимостью, убедительно аргументированы статистическим анализом данных.

Судя по автореферату, можно с уверенностью заключить, что автор диссертационного исследования с успехом справился с поставленной в работе целью. Существенных замечаний, которые могли бы повлиять на общую положительную оценку рецензируемого исследования, не имеется.

Диссертационная работа Н.В. Филаткиной на тему «Совершенствование профессиональных компетенций среднего медицинского персонала в реализации комплексной реабилитации инвалидов психоневрологического интерната» является завершенным научно-квалификационным исследованием, выполненном на высоком методическом уровне, совокупность положений которого можно квалифицировать как научное достижение, в котором решена актуальная задача в области общественного здоровья и здравоохранения, имеющая важное социально-экономическое значение.

На основании ознакомления с авторефератом диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 16 «Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)», утвержденном приказом ректора Сеченовского Университета от 31.01.2020 г. № 0094/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям. А ее автор Филаткина Наталья Вячеславовна заслуживает присуждения ученой

степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.06 – Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация, 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.


Заведующий кафедрой психиатрии
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России,
доктор медицинских наук (14.01.06 - «психиатрия»),
профессор  Заика Владимир Григорьевич

«15» февраля 2021 г.

Подпись д.м.н., профессора Заики В.Г. заверяю:

Ученый секретарь ученого совета
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России,
доктор медицинских наук, доцент



 ва Наталия Германовна

01.02.2021г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России) Адрес: 344022, Российская Федерация, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, переулок Нахичеванский 29,
Тел.: 8(863) 250 42 00, e-mail: okt@rostgmu.ru, официальный сайт: <http://www.rostgmu.ru>